

学习贯彻自治区党委十三届四次全会精神

补短板 强措施 全面解决交通安全难题

——我区出台关于进一步加强道路交通安全管理的方案

宁夏日报报业集团全媒体记者 陈思 祁国昌

近日,自治区党委十三届四次全会审议通过了《关于进一步加强道路交通安全管理的方案》(以下简称《方案》),《方案》围绕“道路安全、车辆安全、驾驶人安全、秩序管理、协同共治、责任落实”6个主要方面,立足源头准入、日常管理、隐患治理、违法查处、科技建设等多个重点环节,进一步补短板、强措施,全面解决影响交通安全的瓶颈性、掣肘性问题。

如何最大限度压实责任,最大限度降低风险,推动我区交通管理工作高质量发展?8月19日,自治区公安厅交通管理局局长胡银萍对《方案》进行了详细解读。

胡银萍介绍,近年来,我区人、车、路等要素快速增长,各类交通新技术、新业态快速涌现,交通安全管理压力不断增加。目前,全区公路通车里程达到3.83万公里,机动车保有量达221.9万辆,驾驶人超过261.4万人。近五年,虽然全区每年发生一般程序道路交通事故起数、死亡人数持续下降,但在安全生产事故中占比依然较高。此次《方案》立足我区工作实际,旨在通过综合施策确保全区道路交通事故起数、道路交通事故死亡人数持续下降,不发生重特大道路交通事故,确保全区道路交通安全形势稳定。

《方案》要求,各部门全面强化公路基础设施,补短板、堵漏洞、还欠账,切实补齐各类交通安全管理“硬伤”。把事故预防作为重中之重,加强道路基础设施建设,健全隐患排查工作机制,全面强化源头准入管理,切实消除各类路面病害,尽最大努力降低各类影响交通安全风险隐患。强化部门联动共治、联合检查,紧盯“两客一危一货”以及农用车、改装车、校车等重点类型车辆,查企业隐患、查路面风险、查重点违法、查管理漏洞,确保全覆盖、无死角,严厉打击各类影响交通安全违法犯罪行为。全面整改各类公路隐患,依次从高速

全区道路交通事故起数、道路交通事故死亡人数持续下降,不发生重特大道路交通事故,确保全区道路交通安全形势稳定。

道路安全管理
切实加强高速公路、国省道路、农村公路、城市道路安全保障水平

车辆安全管理
切实加强客运、货运、校车、农用、改装车辆管理,校车安全管理;切实提升客运车辆、危险化学品运输车辆、货运车辆、校车等重点车辆报废检验率

驾驶人安全管理
每月对驾驶员培训机构质量、考试合格率、三年内驾龄驾驶人交通违法和交通肇事率进行排名,向社会公布。动态清理逾期未审验、未换证存量,督促驾驶人参加满分学习、审验教育

交通秩序管理
切实加强酒驾醉驾、超员超速、非法营运、非法改装、摩托车不佩戴安全头盔和农用车违法载人等重点交通违法行为查处,严厉打击飙车“炸街”行为

强化安全责任落实
推动落实道路交通事故属地领导到场制度

- 对推动工作进展缓慢、成效不明显的,要加强督导、约谈、通报
- 对因履职不到位发生较大以上安全生产道路交通事故的,要依法严格倒查相关单位和人员责任并调整职务,对构成危险驾驶罪、交通肇事罪的,依法追究刑事责任
- 对存在其他滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等情形的,依据相关规定,按照干部管理权限,依法依规依纪予以调整和处分;构成犯罪的,依法追究刑事责任

公路、国省道路、农村道路、城市道路明确重点整改任务,推动实施高速公路安全防护设施提升工程、恶劣天气高影响路段优化提升工程、公路安全生命防护提升工程、交通设施隐患排查治理工程和“四好农村路”示范创建工程、城市道路精细化管理等工作。坚持把交通安全宣传教育和从业人员教育培训融入工作全过程,全面加强交

通安全宣传,强化人民群众安全意识。深化交通安全科技建设,加强装备设备投入,扎实推进重点路段交通视频监控和测速设施建设,深入探索智能化、数字化交通安全管理机制。明确属地、部门、行业各方交通安全管理责任,制定应急管理、事故救治、责任追究等各类制度,推动企业建立健全“三查一询”等交通安全管理制度,切实提高交通

安全管理水平。胡银萍表示,下一步,公安厅交通管理局将认真贯彻落实好自治区党委十三届四次全会精神,牢牢把握“深、准、狠”总要求,立足“当下改”、着眼“长久治”,全面推动《方案》各项措施落实,全力预防和减少道路交通事故发生,切实维护人民群众生命财产安全。

为二次创业和高质量发展筑牢安全基石

——访宁东能源化工基地党工委副书记、管委会主任张伟

本报记者 贾莉

“自治区党委召开十三届四次全会,在全区上下吹响了大抓安全的‘集结号’。宁东基地迅速召开党工委、统筹发展和安全大会,认真贯彻落实全会精神,宣传贯彻落实系列文件,为二次创业和高质量发展筑牢安全基石。”8月15日,宁东基地党工委副书记、管委会主任张伟在接受记者专访时表示,宁东基地广大干部职工将以等不起的紧迫感和责任感,认真学习好贯彻好全会精神,全面落实系列文件,全力推动全会精神各项任务落地落实。

张伟介绍,宁东基地党工委、管委会把学习全会精神纳入主题教育、中心组学习、“三会一课”,灵活运用“十四进”、网站微信推送、人手一册等方式,引导全员“一个都不能少”掌握全会和文件精神。在创建本质安全园区上做到“领跑争先”,抓好全覆盖、降风险、补短板、双预防,把企业标准化达标创建作为刚性要求,年内实现应创尽创,提升本质安全水平;通过政策支持、资金补贴等,引导企业降低作业、工艺和设备风险;规范外委单位人员和临时用工管理,实行同管理、同培

训、同考核;全面落实风险分级管控和评估制度,推进企业风险监测预警和双重预防机制智能化建设。在排查整治问题隐患上做到“穷尽清零”。严把企业入门关、项目源头治理关,抓好人员安全培训;坚持企业、第三方专家组、主管部门、专项督查组、管委会“五查”联动,持续紧盯危化品、煤矿、建筑工地、燃气、人员密集场所、防汛等重点领域,开展拉网式排查整治;对发现的问题逐一建立台账、精准施治,坚决做到“四不放过”。

宁东基地将全面落实自治区党委“深、准、狠”总要求,以钉钉子精神把安全生产工作一抓到底。深化作风大整顿,以专项督查为抓手,督促企业、督察、督察改督帮;实行安全“一票否决”“一推到底”“一键清零”,坚决调整作风不实、履职不力、执行力不强的班子和人员;对企业不落实安全责任、风险高居不下、问题隐患排查整改不力等,以“零容忍”的态度严厉追责问责,以高水平安全护航高质量发展。

突破创新贡献新时代发展的蓬勃力量 2023中国青年论坛在银川举行

本报讯(记者 高菲 实习生 王紫璇)8月19日,2023中国算力大会特色活动“2023中国青年论坛”在银川举行。新华社社长、党组成员刘健,自治区党委书记李金科出席论坛并致辞。

刘健在致辞中表示,创新是第一动力,青年是创新主力。在2023中国算力大会召开之际,同步打造“中国青年论坛”特色活动,必将激励更多青年人才脱颖而出。新华社愿与各位青年同行,构建新时代青年网上网下“同心圆”,积极探索面向青年传播的“新形态”,积极拓展未来媒体创新的“新空间”。

李金科在致辞中表示,宁夏将借此算力大会之机“筑巢引凤”,积极打造面向相关领域高端人才的开放平台,持续营造一流科研环境,加快构建区域科技创新高地,培育更多进入世界科技前沿的青年领军人才。热忱欢迎广大青年才俊来宁考察投资兴业,为推动数字宁夏和算力产业发展贡献力量。

本次论坛由工业和信息化部、自治区人民政府主办,以“平视世界”为主题,各领域青年领军者、创新者和专家学者齐聚银川,分享青春故事,共赴时代之约。论坛还举行了“算力中国”(青年)先锋人物发布仪式、“中国故事馆”项目全球启动仪式、新华社新青年品牌2.0发布仪式、新华社校园音乐会品牌“青春之歌”发布仪式等活动。

2023中国算力大会第二届“西部数谷”算力产业大会主论坛举行

本报讯(记者 周一青 朱立杨)8月19日,2023中国算力大会第二届“西部数谷”算力产业大会主论坛在银川举行。工业和信息化部党组成员、副部长张云明出席并致辞,自治区党委书记李金科、自治区政府主席王银峰、自治区政府副主席王彦州、自治区政府秘书长赵旭辉致辞,自治区领导杨玉经、王和山出席。

张云明在致辞时说,今年是全面贯彻党的二十大精神开局之年,举办2023中国算力大会意义重大。要深入学习贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,锚定网络强国和数字中国建设目标,把握新机遇、迎接新挑战、展现新担当,进一步优化完善顶层设计,强化产业自主创新,深化绿色低碳转型,扎实推动我国算力产业高质量发展。

会上,中国工程院院士刘韵洁、高文、倪光南、沈昌祥、张宏科等28位专家学者和企业家代表作主题发言。

大会推出了《中国综合算力指数(2023年)》以及中国算力、存力、运力白皮书“1+3”研究成果,发布了算力产业生态建设“六大行动”、算领未来“八大成果”,举行了国家数字孪生水利算力宁夏枢纽节点上线仪式和全国首个人工智能芯片适配基地建设启动仪式。

主题教育 以学促干看成果

宁夏检察9个专项监督落地见效

本报讯(记者 杨超)8月16日,自治区人民检察院通报了“以‘检察蓝’守护人民群众美好生活”9个专项检察监督活动情况。

近日,吴忠市红寺堡区人民检察院回访得知,救助对象小雨生活已恢复正常,倍感欣慰。今年3月,红寺堡区检察院收到一条司法救助线索:一起刑事案件后,被害人小雨身心受伤,因创伤性应激障碍无法上学,生活陷入困境。红寺堡区检察院立即启动司法救助,为小雨及其母亲发放司法救助金4.68万元,并协调属地乡镇、教育等部门对小雨进行住房安置、转学及复学安置等帮扶,为小雨结对实施心理疏导。

该案也是我区检察机关开展“以‘检察蓝’守护人民群众美好生活”专项监督活动的一个缩影。

今年5月,自治区人民检察院结合主题教育,部署开展了“以‘检察蓝’守护人民群众美好生活”为主题的9个专项检察监督活动,着力推动个人信息保护、医保诈骗、寄递安全、食药安全等涉民生领域检察监督工作提质增效,切实解决好群众“柴米油盐”“烦恼”“衣食住行”需求,“酸甜苦辣”倾诉,让群众切实感受到检察机关为民司法的实际成效。

随着专项监督活动开展,全区检察机关依法办理了一批危害食药安全、污染环境、电信网络诈骗等侵害群众切身利益的民生案件。截至目前,全区检察机关专项监督活动中,依法办理医保领域诈骗审查起诉案件2件11人;办理寄递违禁品犯罪案件4件27人;依法起诉涉药刑事案件2件,依法提起刑事附带民事公益诉讼案件1件;开展“强化支持起诉 维护弱势群体权益”专项监督,综合运用提供法律咨询、协助收集证据、提出支持起诉意见等措施,全区共办理各类支持起诉案件538件;立案办理个人信息保护领域公益诉讼案件142件;严厉打击侵害未成年人犯罪,依法快捕快诉、从严从重惩处,批准逮捕215人;办理困难群体司法救助案件119件155人,发放救助金173.84万元;办理生态环境和资源保护领域案件519件。

18家自治区服务业标准化试点通过验收

本报讯(记者 陶涛)8月18日,记者从自治区市场监督管理厅了解到,该厅会同自治区发展改革委于近日组织专家完成21家自治区级服务业标准化试点的评估验收。其中,18家自治区服务业标准化试点单位高质量完成了各项任务,顺利通过终期评估验收。

在文化旅游领域,贺兰山国家森林公园以贺兰山“父亲山”生态保护为主线,构建融旅游服务、科普教育服务、党建团建服务三大板块为一体的“科教旅游体验式服务模式”;青铜峡黄河大峡谷以“母亲河”黄河流域生态保护与高质量发展先行区建设为宗旨,运用“五色”管理模式,实现了社会效益、生态效益和经济效益的共同提高。

在民生工程领域,宁夏爱慧托育树立安全风险防控意识,推动托育行业向规范化标准化发展;宁夏巾帼家庭服务业协会通过“五位一体”全面打造一站式标准化家政服务新模式,不断满足家政行业规范化、细分化、产业化、品牌化的发展需求。

在餐饮服务方面,吴忠早茶通过标准化与早茶文化建设结合,提出“吴忠早茶 味你而来”的文化创意,提高“游在宁夏,吃在吴忠”品牌影响力。

在商业发展领域,宁夏阅彩商业集团有限公司创新区域商业服务业标准化工作,带动区域商业服务业消费体验升级,提升区域商业服务业经济发展水平,树立区域商业服务业标杆;宁夏名庄茶在“新零售商业模式+体验式服务模式”的基础上,依托标准化进一步健全“线上+线下、店内+店外、销售+服务”的“3+”体验式服务模式,提高企业社会影响力,大力提升内部管理效率。

石嘴山市严厉打击‘黑气瓶’等燃气领域违法违规行

本报讯(见习记者 蔡苑郁)为防范遏制燃气安全事故,营造良好的安全环境,石嘴山市市场监管局利用一个月时间,集中开展液化石油气瓶大排查大起底行动,坚决消除安全生产风险隐患。

为保障安全生活生产,石嘴山市市场监管局按照“深、准、狠”的总要求,紧盯充装、经营站点和老旧小区、农村等重点区域,实施“包片负责”制。开展“敲门入户”行动,建立健全登记在用气瓶台账、在用无主气瓶台账和外来流入气瓶台账三类台账,捞干筛净“问题气瓶”,对长期闲置且超过设计使用年限的气瓶一律收回进行报废处理。

平罗县、大武口区、惠农区按照安排,纷纷开展行动,确保不漏一户、不漏一瓶。石嘴山市市场监管局成立市场监管系统气瓶充装、检验检测专案组,对石嘴山市4家液化石油气瓶充装单位、48家检验检测机构和燃气具经营企业开展全面排查整治。集中查办一批市场违法违规案件,目前累计立案16起,结案10起。同时,强化部门协同联动,扎实推进气瓶充装液化石油气安全整治联合执法专项行动,严厉打击“黑气瓶”“黑气贩”“黑窝点”,共联合执法检查21次,移交案件线索5条。

截至8月17日,全市共收回“双阀”液化石油气瓶1458只,其中旧标“双阀”气瓶524只,已全部报废;新标“双阀”气瓶934只,封存906只,报废28只。累计入户排查224259户,排查瓶装液化石油气用户55485户,排查液化石油气瓶90751只,发现超期未检气瓶4103只,超设计使用年限气瓶4270只,无主气瓶9340只,跨市域流入气瓶219只,收回液化石油气瓶20599只,送报废14846只。

天天讲安全

清水河畔起“号角”

——直击突发水污染事件应急演练

本报记者 李锦 文园



应急演练中,抢险救援人员现场作业。

8月18日上午,自治区生态环境厅、固原市联合开展清水河突发水污染事件应急演练。

“一辆柴油运输罐车行至冬至河大桥时与一辆水泥罐车发生碰撞,还有一辆小型商务车二次追尾柴油罐车,造成柴油储罐破损,大量柴油流入冬至河……”“事故”发生后,固原市生态环境总值班人员第一时间向固原市突发环境事件应急处置指挥部办公室拨打电话报告“险情”。

由于暴雨涨水导致河流流速加快,根据现场核查人员及监测人员反馈,预计污染团2个小时后进入清水河造成清水河流域污染,处置不当可能造成跨界水污染事件,甚至有可能影响黄河干流水质安全。

情况十分紧急!自治区生态环境厅、固原市第一时间启动应急响应。

“请现场人员做好紧急处置工作,各应急救援成员单位携带物资装备赶赴现场,成立水污染事件现场指挥部,开展抢险救援工

作。”固原市突发环境事件应急指挥部办公室发出指令。

闻令而动,生态环境、公安、消防、卫健、应急管理、交通运输等部门组织的各应急救援小组迅速集结抵达事发现场。

“经监测冬至河入清水河断面,河水中石油类物质含量超出《地表水环境质量标准》Ⅳ类要求5倍。”妥善处置进入水体的污染物,降低对河道及周边生态环境的影响。“通过截流引流,减轻下游污水处置压力,为处置下游污水争取时间。”“密切关注气象动态,做好防汛应对和安全保障工作,按计划继续处置。”“应急救援力量协助固原市开展处置和监测,协调中卫市做好应急救援准备,确保污染物不流入黄河。”……一道道指令精准传递到每一个抢险救援环节。

利用消防沙袋、消防沙构筑围堰,对泄漏的柴油和消防用水进行围堵,避免持续流入冬至河;依托事故发生点下游河道已查明的

环境应急空间设施设置8个处置点;事发点上游冬至河水库布设3个监测点位,监测项目为水中石油类;加密水质监测频次,优化监测点位,布设临时检测室;完成被困人员营救,对泄漏罐体进行封堵,彻底切断污染源……应急抢险工作有条不紊展开。

经过8个小时的紧急抢险,污染物处置完毕,冬至河和清水河跨界断面水质稳定达标。

至此,清水河突发水污染事件应急演练圆满结束。

自治区生态环境信息与应急中心主任李军介绍,当前,全区处于“七下八上”的防汛关键期,次生突发环境事件的防范工作尤为重要。通过实战演练,有效增强地方和各部门应急响应、应急救援及协同作战能力,确保一旦发生突发环境事件,能够快速反应、高效运转、安全处置,最大限度减轻突发环境事故危害,坚决守住生态环境安全底线。